

创新驱动要参

第 51 期

中共四川省委科技委员会办公室
四川省科学技术厅

2025 年 10 月 20 日

巴中聚力开展全社会研发投入“清零破零” 行动激发全域科技创新动能

巴中将提升全社会研发投入作为推动高质量发展的关键抓手，在全市系统谋划并大力推进研发投入“清零破零”专项行动，通过构建协同机制、实施精准攻坚、强化服务保障，着力破解研发投入不足的瓶颈，为区域创新能力的跃升奠定坚实基础。2024年，全社会研发投入总量达 3.06 亿元，同比增长 9.3%。

（一）高位推动，构建全域协同工作新格局。一是强化统筹

安排。今年以来，市委、市政府主要领导、分管领导召开常委会会议、常务会议及专题会议 6 次研究部署研发投入“清零破零”工作，明确工作目标和部门责任。二是完善政策体系。制定出台《巴中市全社会研发投入攻坚行动方案》《巴中市全社会研发投入“清零破零”行动方案》等 5 项文件，全力支持社会主体加大研发投入。三是深化力量整合。成立工作专班，整合市县科技、经信、国资、商务等部门力量，建立“市县联动、部门协同”工作机制，形成齐抓共管工作格局。

(二)精准施策，打出分层分类组合拳。针对不同主体实施“一清零、两破零、两提升”专项行动。一是开展规上工业企业研发投入“清零”行动。对规上工业企业全面摸排统计，建立“清零”工作台账，开展“一企一案一员一策一账”服务活动，为企业定制研发投入提升方案、配备企业秘书、推送政策匹配清单、指导建立研发投入专账，帮助企业规范实施研发项目、建立研发平台、归集研发费用。预计 2025 年底，全市规上工业企业研发投入全面实现“清零”。二是开展市县财政和国有企业研发投入“破零”行动。设立科技创新专项资金，市、县（区）财政从 2025 年起到 2030 年分别以 2500 万元、1200 万元为基数，年均增长不低于 25%，用于实施科技计划项目，兑现落实研发投入后补助、高企补助、科技创新券补助等资金。建立国有企业研发投入刚性增长机制，落实和完善国有企业研发投入专款专用、不纳入保值增值考核的企业研发准备金制度，为研发活动提供稳定资金保障。三

是开展市县重点部门和高企科小研发投入提升行动。推动重点行业部门加大本领域研发投入，引导“四上”企业、科研单位、高校、医院等持续增加研发活动。建立高企和科小重点企业研发投入监测与激励机制，对研发投入强度大、成效显著的企业在项目申报、创新平台建设、人才引进等方面给予优先支持。

(三)强化保障，健全长效推进支撑体系。一是深入开展政策入企行动。选派科技特派员和企业秘书 300 余人“一对一”指导企业开展研发活动，加大研发投入。科技、统计、税务三家部门联合开展研发投入政策、费用归集、账务处理、统计填报等专题培训 8 场，培训企业财务人员 400 余人次，发放《研发费用填报操作手册》1000 余册。二是兑现财政补助资金。落实《关于支持科技创新的若干政策》《巴中市激励企业加大研发投入十条措施》等科技创新惠企政策，近三年兑现研发投入后补助、高企补助、科技创新券补助等资金超 4000 万元。三是建立科技金融服务机制。出台《巴中市科技创新融资贷款实施办法》，设立首期 1000 万元巴中“科创贷”风险补偿资金，创新开发巴中“科创贷”“科创贴”等科技金融产品，为科技型企业提供科技金融服务，已向 6 家科技企业发放首批巴中“科创贷”共计 1770 万元。四是压紧压实工作责任。将市县（区）财政科技投入落实情况纳入审计监督范围，并实行“月度调度、半年评估、年度通报”，确保“清零破零”各项任务落地落实。

主送：省委科技委主任、副主任、委员，中央科技办。

省委办公厅，省人大常委会办公厅，省政府办公厅，省政协办公厅。

抄送：西部（成都）科学城管委会，绵阳科技城管委会，中央在川和省属高等学校，中央在川和省属科研院所，各市（州）科技局。

中共四川省委科技委员会办公室

2025年10月20日印发

